Temat: Rozktad wielomianu na czynniki.

Ponizej przedstawione zostaty metody rozktadu wielomianu na czynniki, dodatkowo
przesytam dwa linki do filméw, w ktérych dobrze wyttumaczony jest rozktad
wielomianu na czynniki. Informacje z tych filméw pomoga roztozy¢ wielomian na
czynniki jak rowniez rozwigza¢ réwnania wielomianowe, ktére sg tematem nastepnej
lekcji.

https://www.youtube.com/watch?v=lz CWroU90c

https://www.youtube.com/watch?v=gqZehemOIGpk

I. Wylaczanie wspodlnego czynnika przed nawias:

a)  w(x)=x3+6x?

W(X)=X2(X+6) czynniki: x%; x+6
b)  w(x)=4x3-6x?

w(x)=2x%(2x-3) czynniki: 2; x%; 2x-3
c)  w(x)=x+4x4

w(X)=x4(x2+4) czynniki: x4; x?+4
d)  w(X)=x3+x?+5x

W(X)=X(X?+X+5) czynniki: X; X?+x+5

I1I. Wykorzystanie wzoréw skroconego mnozenia:

a) w(x)=x3-9x
W(X)=x(x?-9)
w(X)=X(x-3)(x+3)

b) w(x)=x*-36x?
W(X)=x?(x?-36)
W(X)=X?(x-6)(x+6)

c) w(x)=xt-1
w(x)=(x%)?-12
W(x)=(x*-1)(x*+1)
W(X)=(X-1)(X2+x+1) (x3+1)=(x-1) (X2+x+1) (X+1) (x>-x+1)
d) w(x)=x3+8
w(X)=x3+23
W(X)=(x+2) (x?-2x+4)


https://www.youtube.com/watch?v=lz_CWroU9Oc
https://www.youtube.com/watch?v=qZehemOIGpk

III. Wykorzystanie wzorow na delte i postac iloczynowa funkcji
kwadratowej:

a) W(X)=x3+6x%+5x
W(X)=X(X*+6X+5)
a=1b=6 c=5 delta jest wigksza od zera, wykorzystujemy wzor na

A =36-20=16 posta¢ iloczynowa: y=a(X-X1)(X-X2)
X1=-0 Xo=-1

X?2+6X+5=(X+5)(x+1)
W(X)=X(Xx+5)(x+1)

b) w(x)=2x3-8x%+8x
W(X)=2X(X?-4x+4)

a=1b=-4 c=4
A =16-16=0
Xo=2
delta jest rowna zero, wtedy wykorzystujemy wzér na
W(x)=2x(x-2)? postaé iloczynowa: y=a(x-Xo)(X-Xo) y=a(X-Xo)?

c)  w(x)=-3x3-6x2-15x
W(X)=-3X(X?+2X+5)
a=1b=2c=5
A =4-20--16

A <0 - brak rozktadu na czynniki

W(X)=-3X(X*+2x+5)
d)  w(x)=2x3-6x%-8x

W(X)=2x(x2-3x-4)

a=1b=-3 c=-4

A —9+16=25

X1=-1 X2=4

X2-3X-4=(x+1)(x-4)
W(X)=2x(x+1)(x-4) y=a(X-x1)(x-x2)



IV. Wykorzystanie metody grupowania wyrazow:
a)  w(x)=x3-2x>-9x+18 - grupujemy po dwa wyrazy
W(X)=(x3-2x2)+(-9x+18)
W(X)=x(x-2)+(-9) (x-2)
W(x)=(x-2)(x*-9)
W(X)=(x-2)(x-3)(x+3)

b)  w(x)=4x3-4x?-x+1
W(X)=(4x3-4x?)+(-x+1)
W(X)=4x2(x-1)+(-1)(x-1)
w(x)=(x-1)(4x>-1)
w(X)=(x-1)(2x-1)(2x+1)

c)  W(X)=x3-x>-4x+4
W(X)=(X3-X?)+(-4x+4)
W(x)=x*(x-1)+(-4)(x-1)
W(x)=(x-1)(x*-4)
W(X)=(x-1)(x-2)(x+2)



